



《榴下谈》为枣庄本土言论栏目,关注本土民生热点,旨在发掘与展现枣庄的各个社会层面,为您记录那些见思想、展风采、有灼见的精彩片段。本专栏以有话枣说、街谈巷议、漫说、读者来信及贴近生活的网友议题等为内容。
投稿邮箱:liuxiatan@163.com;话题QQ:1719269530,新浪微博:今日枣庄-榴下谈

家长应引导孩子用好压岁钱

有话枣说

黄健

新春佳节,长辈给孩子“压岁钱”是我国的传统习俗。近年来,随着人们生活水平的不断提高,“压岁钱”的行情也水涨船高,少则几百,多则上千,甚至过万的也不乏其人。面对“压岁钱”的使用,有的父母放任自流,任孩子肆意挥霍;有的家长独断专行,将“压岁钱”全部没收。这两种做法都有其弊病。若任孩子随意挥霍,容易使孩子养成乱花钱的坏毛病,甚至盲目攀比,助长虚荣心;若全部没收,容易使孩子产生逆反心理,

伤害孩子的心灵。

那么,究竟如何让孩子合理使用好“压岁钱”呢?笔者以为,父母应该扮演好“参谋”的角色,对孩子进行必要的指导,具体做到“三要”:

一要让让孩子正确认识“压岁钱”的意义。长辈给小孩“压岁钱”,是希望把祝愿和好运气带给他们,平平安安地度过一岁,这是长辈对孩子的一种关爱和祝福。要教育孩子正确看待“压岁钱”,不要炫富,不能攀比,也不能用“压

岁钱”的多少来衡量长辈对自己的关爱程度。要让孩子了解到长辈挣钱的不易和辛苦,让孩子学会感恩。

二要让让孩子学会合理消费。家长要与孩子商量,共用制定“压岁钱”使用计划,允许孩子按照一定的比例或限额自由购置学习用品、零食或玩具;也可以把“压岁钱”的一部分作为奖励基金,根据约定在取得成绩、达到目标、付出劳动、作出贡献后限额提取;还可以鼓励孩子为公益事业、希望工

程捐款,培养孩子助人为乐精神。对于孩子自由支配的金额,家长要经常查看,用得合理的,家长要给予肯定和鼓励;如果是乱花钱的,要指出错误,及时引导,把孩子的消费方式拉回正轨。

三要让让孩子学会管理钱财。如果数额较大,引导孩子把钱存入银行,帮助孩子了解储蓄、利率、收益等基本的理财知识,从而让孩子自主管理自己的“小金库”。也可以让孩子用“压岁钱”为自己买份保险,既能让孩子感受

到长辈的关爱,又满足了家长对孩子保平安、盼成长的愿望,也为孩子今后的生活增添了一份保障,同时还能培养孩子的保险和理财意识。

引导孩子用好“压岁钱”,看起来是小事,但小事不小。如果我们的家长都能多花点心思,引导孩子学会管理钱财、合理消费,既能让孩子享受到过年的快乐,又能培养良好的理财习惯和正确的消费习惯,如此一举多得,何乐而不为呢?

当心动画“晃”近视孩子眼

戴忠群

新春佳节,正值寒假,孩子们可高兴了,玩这玩那,也少不了要在家里观看动画片,看起来没个够,有时连大人想看的节目也要让路给孩子们。看新闻上说,近几年儿童患眼疾的有增加的趋势,这与经常观看动画片不是完全没有联系,应当引起家长们的关注。

现代动画片是用高科技手段制作的,是依时代发

展应运而生的,动画片声情并茂,有较高的观赏价值,有的动画片连大人们都看得津津有味。孩子们看动画片能启迪他们的思维能力,丰富想象空间,对提高儿童的智力有一定的帮助作用。但任何事物都有正反两面性,由于现代动画片与传统的慢动作式的动画电影有很大的不同,现代动画片节奏相当快,频闪度相当高,

俗语讲就是“晃眼”,很多资料都说,频闪对感光成像的视网膜有一定的影响,时间长了,眼睛有明显的疲劳感,久而久之就会影响视力。

解决孩子看动画片着迷的问题,家长应当因势利导去对待这个问题。首先在观看动画片时要让他们有合适的观看距离,端正坐姿,控制观看时间,万万不

可长时间观看;再者为调节孩子们的兴趣,可以从网上下载一些讲故事的节目,让他们去听,或者由家长讲解,培养兴趣,分散孩子们对动画片的依赖;也可以让孩子们阅读一些有画面的故事书,培养孩子爱读书的好习惯。总之,家长们要多想办法,让孩子高兴的同时,既能学到知识,也保护了眼睛。

个论

考核之外 更要监管

为做好滕州市物业服务诚信档案考核工作,增强物业服务行业自律意识,从1月9日开始,滕州市物业办开始对物业企业进行年终物业服务诚信考核。(《齐鲁晚报》1月15日报道)

近年来,物业与业主的矛盾再度成为焦点,尽管各方把脉,积极支招,但情况似乎改观不大。对于物业公司究竟在小区内扮演什么角色,或许很多小区业主至今都没有确切的概念,每个月交了若干服务费,看起来倒更像是给包租婆交租金。

按说业主花钱雇请物业是自己服务的,关系明摆着,小区事务当由业主说了算。当好“管家”是物业之职责,然而现实中在小区这一亩三分地里,全成了物业“一言堂”,比如私自涨物业费、私卖车位、私占小区公共绿地、账目不公开、乱收费等,想咋整咋整。

业主对物业服务不满意,在缺乏合理诉求渠道的情况下,无奈以拒交物业费作为“对抗”,但这种“对抗”对霸道的物业,无异于螳臂当车。因为物业也有他们的“杀手锏”,断电断水或者断气,以此来逼业主交费,且屡试不爽。

在物业与业主这场利益博弈中,物业显然占了上风。究其原因,一是法律规定的过于宽泛使得物业以低廉的违法成本就能轻易让业主的合法权益打了“水漂”,不费吹灰之力就成了小区事务的主宰者。二是对物业公司的违规行为,缺乏相应的限制或处罚,缺乏必要的监管,使得物业侵权有恃无恐。从这一点上说,本次物业服务诚信档案考核,是一个良好的开端,在此基础上,进一步完善物业服务标准,加大对物业违规的惩戒力度,加强对小区事务的监管,从而让物业和业主回归到自己应有的本位上。(冯燮)

邻里互留电话好

陈洪娟

春节期间,某小区一户居民全家外出。不曾想,因天气寒冷,家中水管爆裂漏水。邻居发现后,因不知道这家人的去向,也不知道他们的手机号码,只好眼睁睁地看着滴水。等下午这家人回来时,家里早已“水漫金山”,漏水还殃及楼下两户居民,造成了不小的损失。

现实生活中,下水道堵塞、忘关水龙头、煤气泄漏,甚至发生火灾、家里溜进了小偷,类似的“意外”并不少见。如果邻里之间能互相关照,就能省去许多烦恼,避免许多损失。但是,随着市民居住条件的日益改善,邻里之间的交往和沟通却明显少了。不少邻居门对门、楼

上楼下住了几年,却不知道对方姓啥名谁,以至于出现文章开头提到的那种尴尬的局面。

俗话说:“邻居好,赛金宝”,居家过日子,总是离不开邻里之间的互相照应和帮助。因此,邻里之间不妨互相留个电话,平时大家各忙各的事情,电话不一定能派上用场,但是

在关键时刻就能迅速沟通联系,也许就能避免很多的麻烦甚至灾害。

远亲不如近邻。互为邻居本是一种缘分,邻里之间理应互相沟通、互相关照,互相留个电话很有必要,既能融洽邻里关系,又能助人助己,何乐而不为呢?

读者来信

大学生卖春联值得称赞

1月13日《大学生路边“练摊”卖春联》为题报道:“随着春节临近,一些卖春联的摊位开始出现在集市中,记者发现今年的春联老板中,出现了一些年轻的面孔。一些大学生瞄准春联市场,摆起摊位自己当老板。”这些卖春联的大学生大多都是90后,这次趁着寒假客串一回老板,主动通过卖春

联体验生活值得称赞。

我们都知道大学生除了学习书本知识,还需要参加社会实践,要在社会实践中培养独立思考、工作和解决问题的能力。通过参加一些实践性活动巩固所学的理论知识,增长一些书本上学不到的知识和技能。因为知识要转化成真正的能力都要依靠实

践。

面对日益严峻的就业形势和日新月异的社会,笔者觉得大学生不要简单地把寒假打工作为挣钱的手段,更重要的是借机培养自己的社会实践能力,交际与应变能力,让自己得到更大的发展。现在的招聘单位越来越看重大学生的实践和动手能力以及

与他人的交际能力。大学生应该把握机会,正确衡量自己,充分发挥所长。在校期间就把握实践机会,锻炼自己的各项能力,为以后正式进入社会打好基础。大学生卖春联这次社会实践是一个开始,一个起点,我相信这个起点将会促使大学生们逐步走向社会,走向成熟。(王昌卫)